2022国家制造强国建设专家论坛

励行根和他的宁波天生密封:40年为国分忧

▲据记者 梁隽妤 吴洁

2021年10月26日,习近平总书记参观国家"十三五"科技创新成就展,重点考察了十余个重大成就,其中散列中子源、全球首个第四代核电高温气冷示范堆、"国和一号"核电机组等国之重器的密封难题都是以下简称"宁波天生")为主提供的解决方案。这家知名度不算高的企业是如何走到今天的?

■ 潜心研究打破美国 半世纪垄断

宁波天生董事长兼总工程师励行根在介绍公司情况时,着力突出了研究价值:"我们这个行业在细分领域里是比较小的,叫做密封系统研究。密封系统研究跟密封件是两个概念。密封保生产,密封系统研究则是在不同温度、压力等情况下,提供密封的设计方案。"

这一研究一设计就是40年, 并且在多个单项上打破美国半 个世纪全球垄断地位,保障我国 核工程独立自主安全运行。

宁波天生无疑是选择了一条 艰苦的路。"核电站的密封系统 在我们没有研究出来之前,美活 两个国家基本上垄断了中国 场。特别是压力容器密封环们 由美国公司独家垄断的,我们用 近20年时间,对它进行了全面 破。目前国内核电站相关业 中宁波天生占比是非常高的,并 且从此以后压力容器及管道密 封基本上国产化了,其中包括华 龙一号。"励行根接受《中国企业 报》记者采访时说。

密封领域属于基础零部件,



励行根

项目很小,导致很少有人研究, 甚至很少有人关注。"卡脖子"的 问题,不是在芯片出现问题之后 才有的,而是从2012年在这个领 域已经开始了。

但同时,它的应用却很广 泛,涉及核工业、军工、航空机机、火 等,具体包括航空发动机、火 运载、核系统等。因此宁波计、 运载、核系统等。因此宁设计、 重大工程中急需解决的资项封计、 重大工程中急需解决的密致立 重大工程中急需解决的密致立 重大工程中急需解决的密致立 重大工程中急需解决的独立不 题,为我国核电和均技术独了 时间核控制的 世界的保障;攻克了核控制核 国际, 地方的世界级难题,使我国核 密封技术达到了世界先进水平。

"我们想做的事情,第一要 填补国内的空白,第二要国产 化,最后还要领先于国外。体现 在招标的时候,不要光是靠价格 比人家便宜去中标,还要靠先进 的技术。"励行根说。

"困难和困惑当然有,比如 我们的研究资金不够,实验室的 设备也不全。虽然国家对我们 也很照顾,各方面的补贴也很 多,但是作为民营企业,一边要 生产一边还要研究,精力有限,有时就只能做摆在面前的事情。还有,我们所做的项目属于强基项目,所以国家首先要看企业有多少产值、有多少专业人员,才可以决定能不能拿到这种项目。所以我的困惑就是小的民营企业在科技技术领域如何更好地提升?"

励行根建议,希望地方政府与国家工信部建立一个联动机制,真正把基础零部件企业的研究水平提升到一定高度。

■ 让企业产品创新为 国家作贡献

在各方面的助力下,宁波天生设立了省级高新技术研发中心,成立了院士工作站并且成为国家级模范工作站,建立博士后工作站;公司与清华大学、华东理工大学、中科院宁波材料所等紧密合作,与中国航天一院共同成立"融合协同创新中心"。

公司研制的核I级石墨基材 和核I级管道密封产品性能优于 国外产品,全面应用于国内核电

站,以第一完成单位和个人荣获 2010年度国家科技进步二等 奖。核电站反应堆压力容器主 密封环,保障了"华龙一号"机组 顺利投入商运并成功配套出 口。目前,国内在建商运80余台 核电机组已接近全部应用宁波 天生自主研发的产品,产品获中 国机械工业科技进步一等奖,获 工信部单项冠军称号。新型密 封结构成功应用于 XX1、XX2、 XX3核装置,实现了免维修长周 期服役,极大地提高了部队战斗 力。承担并完成国家科技重大 专项"大型先进压水堆及高温气 冷堆核电电站"子课题"第三代 核电站核岛关键设备密封件研 制与验证试验台架建设",为我 国成为核电强国作出了贡献。 参与解决了高精度复杂形状零 件精密冲压成型重大技术难题, 为复合精密冲压成型技术与装 备的国产化提供了技术支撑,获 2018年度国家技术发明二等 奖。广泛参与"两机"重大专项 和大船项目的关键密封研制等。

近年来,宁波天生在创新发 展的道路上一直没有停止。当 前公司正在深化核电民用,将积累多年的发明专利付诸实践。比如针对近期多起液化气管道爆炸事件,励行根重提六年之前就投入研发的液化气管道腐蚀引起老化爆炸问题的应对——使用宁波天生新的连接方法,管道的寿命可以安全用到70年以上。这项发明已获得住建部鉴定,并在重庆试安装。

天生励志,行为言根。2019年4月,中国工程院公布了院士增选有效候选人名单,由中国科协提名的励行根名列其中。"我们目前在做的是密封连接器,过去是学人家的技术,现在我们也有原创性技术了,该技术已在美国、欧盟申请了发明专利。办企业不仅仅是为了获利,还要做国家所需要的技术和产品,要不断创新产品为国家作一点贡献。

2018年,励行根参加了习近平 总书记主持召开的民营企业座 谈会。会后他感言:民营企业要 有信心,励精图治、永续创新,把 企业做大做强,进而做成高精专 新、处于世界领先水平的企业, 以实体经济回报社会。



从产业基础再造到产业基础高级化、产业链现代化

(上接第三版)习近平总书记还谈到"支持龙头企业整合科研院所、高等院校力量,建立创新联合体",因此国机集团积极贯彻落实习近平总书记讲话,组建了重大装备关键基础零部件创新联合体,由近20家中央企业+20多所大学+一批专精特新的"小巨人"企业组成。

《中国企业报》:以国机集团为例,中央企业如何对中小企业进行帮扶和带动?

陈学东:比如在宁波,不管是密封件还是泵阀企业,应该都知道国机集团的合肥通用院。因为合肥通用院以自身的技术实力起草建立行业标准,带动这些中小企业跟踪世界科技前沿;同时,利用国家检测中心、行业检测中心等检测平台做好产品的质量分级,拉动这些中小企业

从次优级向优级,以及向更高的水平迈进。另外,我们也派专业技术人员到这些中小企业共同进行产品研发,解决了很多关键核心技术的有无问题和中高端问题。

《中国企业报》:国家产业基础专家委员会主要发挥哪些方面的作用?

陈学东:去年(2021年)4月, 由国家制造强国建设战略咨询 委员会提出,工信部和工程院共 同支持设立国家产业基础专家 委员会,从事产业基础领域政策 和技术层面的战略研究和咨询 工作。成立以来,专委会发挥工 程科技优势,编写的《产业基础 创新发展目录》(简称《目录》)为 政府部门提供决策和支持,引导 科研院所、高校、大中小企业、金 融机构等围绕《目录》提出的"卡 脖子"和短板产品,集中力量开展攻关,促进产业基础高级化。

《中国企业报》:对推进我国产业基础创新发展有哪些建议?

陈学东:第一是要创新体制 机制,营造良好的宏观政策环 境,扎扎实实抓宣贯,多措并举 促落实

第二是大力发展关键环节产 业和技术的研发,实现关键产品

的自主可控。 第三是提升企业自主创新能力,鼓励企业增加研发投入。因为企业是创新主体,如果企业技术创新能力不提升,工业强基很难实现。另外,需要进一步发挥高校在科技创新体系的作用,开展以需求为导向的基础研究和应用基础研究,高校不仅要在科技探索中有所贡献,并且要结合企业需求做应用技术创新,发挥高校为企业服务的功能。

第四是围绕产业链部署创新链。需要推动有条件的转制院所一定程度回归公益,成为原创技术"策源地"。围绕国家产业基础重点领域,培育一批国家中小微企业公共服务平台和创新

示范基地。优化制造领域国家 创新平台体系布局。近期,科技 部开展的制造领域全国重点实 验室布局工作,充分考虑了制造 业基础子领域,正是体现了这方 面的布局思路。

2019年中央财经委第五次会议上,习近平总书记明确提出了"打好产业基础高级化、产会议明确了工业强基的主要方向和目标,并上升至影响中华民族和目标,并上升至影响中华民族。推进产业基础高级化是一项持久战,具有长强。系统性的战略布局特征,新安社会的共同努力,欠出的位置,作为制造强国建设的核心任务、关键任务,推动产业基础包新发展,保障产业链供应链畅通。